

新时代新征程新伟业
——记者一线观察

让党支部成为坚强战斗堡垒

——娄底市委基层党建办学深悟透二十大精神见闻

湖南日报全媒体记者 曾玉玺
通讯员 谭雄

“目前，我们已组织开展党的二十大精神集中宣讲10场，并利用上门走访、微信群分享、拍摄短视频等方式，用群众语言持续做好宣讲，在全社区营造浓厚学习氛围。”1月15日，娄星区乐坪街道蜜蜂社区党总支书记刘红博介绍，他们坚持“党建从支部强起来、党员从支部管起来、联系服务居民从支部实起来”，结合社情民意，原原本本把党的二十大精神传达到千家万户。

党的二十大会提出，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。娄底市全面学习贯彻党的二十大精神，推动“一切工作到支部”、到“最小管理单元”、到“作业面”，让支部工作实起来，让机关党员干部沉下去，凝聚群众力量，推动党的二十大精神在娄底落地生根。

让党的二十大精神走遍湘中大地

2022年11月5日，娄底市召开“学习贯彻党的二十大精神、全面推进‘一切工作到支部’”动员部署会，采用“主会场+分会场”形式进行，市县乡村4级2.8万多名党员干部通过现场或视频形式参会，旨在迅速将党的二十大精神传达到第一线、最基层。

这次会议过后，娄底市全面建立“市级指导、县乡履责、支部落实”工作体系，形成“一切工作到支部”的鲜明导向，以此为依托，打通党的二十大精神学习宣传贯彻“最后一公里”，娄底

各地持续掀起学习宣传热潮。快板、诗歌、朗诵、情景剧……在冷水江市，“一线工作队”深入企业、农村、校园、社区宣讲党的二十大精神，生动活泼的形式让党的声音进万家。

冷水江市落实“一切工作落实到支部”，建立“一线工作队”，4179名机关党员干部冲在一线、干在一线。当好政策宣讲的“轻骑兵”，是“一线工作队”的工作任务之一。冷水江梳理出贯彻落实党的二十大精神58项重点任务，逐一明确牵头领导、责任单位，量化为可考的标准，落实到支部、落地到基层。去年，该市共举办党的二十大精神集中宣讲130余场，微宣讲220余场，覆盖群众13.4万人次。

为了让党的二十大精神“飞入”寻常百姓家，娄底市还用好用“屋场会”“楼宇会”等基层治理模式，在常态化联系服务群众的同时，运用微宣讲、口袋书、短视频等多种形式进行宣讲，并通过落实“党建带家建”9项措施，真正让党的二十大精神传达到每一个家庭。

以支部为作战单元推进具体工作

“依托‘部门晒单、群众点单、党委派单、当事人评单’四单模式，群众可以通过微信公众号平台提意见、讲诉求，乡镇党委发挥‘一线指挥所’作用，以党支部为基本单元，派出党员干部到一线排忧解难。”新化县琅塘镇党委书记刘鑫介绍，落实“一切工作到支部”，完善“琅琊星”基层治理体系，通过清单考核问效，提升基层治理效能。基础在学，关键在做。娄底市把党

支部嵌入经济建设、乡村振兴等重点难点工作，充分发挥基层党组织和党员“两个作用”，推动娄底中心工作、重大任务落地见效。

“‘一切工作到支部’，并不是要把一切工作交给支部、让一切工作由支部负责，而是要畅通组织体系、贯通责任链条，让机关党员干部‘沉’下去。”娄底市委基层党建办主任袁送荣介绍，去年，选派82名市直单位科级年轻干部，到信访维稳、反诈打拐、自建房整治等工作相对薄弱的乡镇挂职，强化基层力量；组织89支重点工作督查组对全市所有乡镇街道“一对一”督查，475个市(县)直机关和858支驻村工作队深入基层一线解决实际问题。

为了确保“一切工作到支部”抓出成效，娄底市对部署到基层、党支部的工作任务实行清单化管理，制定各领域党支部工作任务清单，做到细化、量化、具体化；开展立体督导，实现县乡两级督导全覆盖，对照支部任务清单和责任清单开展定点督查；严格奖优罚劣，把“一切工作到支部”落实情况列入县乡党委书记抓基层党建述职评议考核的重要内容。

目前，娄底市在易地扶贫搬迁安置点、项目工地、基层网格等“最小管理单元”建立6161个党支部(含临时)。

【基层声音】

涟源市湖泉镇川门村党支部书记 聂理华：

党的二十大会提出，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。作为一名村党支部书记，我将切实把党的二十大精神

转化为工作的强大动力，强化公仆意识和为民情怀，立足本职岗位为人民服务，从最困难的群众入手，从最突出的问题抓起，从群众最现实的利益出发，用心用情用力解决群众的困难事、烦心事，做大家最可靠的主心骨。

落实“一切工作到支部”，我们还将从“加强队伍建设，把党员握成拳头、发展集体经济，让群众共享成果、打造美丽乡村庄，让文明蔚然成风”等方面发力，在建设幸福美丽新川门的征程中，把支部锤炼得更加坚强有力。

【记者手记】

提升建强党支部的“硬核”能力

曾玉玺

在娄底基层一线，记者感受到了党支部的凝聚力和党员干部的战斗力，也看到了很多普通群众的幸福笑脸。

党建工作的难点在基层，亮点也在基层。结合“一切工作到支部”，娄底市推出“思想引领到一线、组织覆盖到一线、工作部署到一线、要求明确到一线、力量布局到一线等12个“到一线”工作法。这些工作法针对性和可操作性强，也为各级党员发挥先锋模范作用、提供“工作指南”和“自省宝典”。

全面推进“一切工作到支部”，最终落脚点在于为人民群众切实解决最关心、最直接、最现实的利益问题。我们有理由相信，娄底通过走深走实群众路线，将在经济发展、乡村振兴等具体工作中“更上层楼”。

新春走基层 ——最美的风景

乡村萌宠成“网红”

湖南日报全媒体记者 唐曦
成俊峰 通讯员 唐兰荣

1月13日，冬日暖阳。在衡阳市珠晖区堰头村的一座小山头上，小朋友与小萌宠们仿佛受到天气的感染，心情愉快，沉浸在与小动物的互动玩耍中。

毛茸茸的羊驼穿行在上山的步行道上，一步一步十分优雅可爱。时不时有蹒跚走路的小朋友追上前去，试图搂住羊驼的脖子爬上去。

年轻女孩走进鸟屋，十余只五彩斑斓的鹦鹉扑腾翅膀凌空而起。随即，三五只回落在女孩的肩膀和手臂上。鸟儿好奇地打量着来人，一点也不怕生人，对视良久后用脑袋蹭了蹭对方，十分亲昵。

也有孩子跟着父母，举着青草、胡萝卜，隔着木栅栏给山羊和梅花鹿喂食。当小动物靠近时，它们口鼻里喷出热气，逗得孩子咯咯直笑。

这样一个小乡村，竟然有一座萌宠园！黑天鹅、迷你驴、孔雀、奶嘴鱼等，天上飞的、地上跑的、水里游的都有“代表队”，好不热闹。

“这个梅花鹿正处在褪毛期，等到春天，它的斑点就会凸显出来了。它们很温和，小朋友可以摸一摸它们哦！”人群中，一个身材高瘦、皮肤黝黑的男子，穿着红色员工马甲，正在给游客逐一介绍动物的特色与习性。

他就是萌宠园的“园长”袁源。“以前在外面的农场里养过几年梅花鹿，一听说村里要养鹿，发展休闲旅游产业，我当即就决定回来发展。”袁源介绍，萌宠园成立之初，只有七、八十头梅花鹿，经过1年多时间发展壮大，现在已有16种特色动物，颇具规模。

袁源的“发小”兼搭档李俊毅，也是被萌宠园吸引返乡的，现在和他一起做萌宠园饲养员。

“回来之前也有担心，毕竟习惯了大城市生活，怕回来不习惯。”李俊毅笑着说，“回来后，发现村里和城里生活没两样，而且收入比在外打工还高些，又能就近照顾家人，日子美得很。”

小小的萌宠园，不仅吸引着在外游子返乡创业就业，更牵动着四方游客的心，最近在网络上就火爆了一把。

“很多游客拍小视频发朋友圈和抖音等，让这些萌宠成了‘网红’，吸引大量网友来‘打卡’。”驻堰头村第一书记李海浪告诉记者，萌宠园在今年元旦前夕开园，最高单日游客量达1000余人次。

当前，萌宠园还开通了抖音、微信等售票渠道，预订订单络绎不绝。“我们根据网上购票和当前客流预估，春节假期那几天，游客数量应该会翻两三倍呢！”李海浪乐呵呵地说。



扩建果蔬基地

1月12日，澧县澧浦街道十回港村，村民在果蔬基地压土铺地膜。近年，该村因地制宜扩建优质果蔬基地，推动土地规模经营，提高种植效益，助力村民增收。

柏依朴 胡蓉 摄影报道

湘潭国资“入主”步步高 湘潭产投投资成控股股东

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 黄利飞)步步高今天发布公告宣布，公司控制权将发生变更，湘潭产投产兴并购投资合伙企业(有限合伙)(以下简称“湘潭产投投资”)将成为公司控股股东，湘潭市国资委将成为公司实际控制人。

公告显示，1月11日，步步高集团与湘潭产投投资签署了《股份转让协议》《表决权放弃协议》，步步高集团所持上市公司10%的股份，作价5.1791亿元，协议转让给湘潭产投投资；同时，步步高集团放弃其剩余所持上市公司全部24.99%

股份对应的表决权。近年来，受疫情等因素影响，包括步步高在内的商业零售企业经营遭遇巨大挑战。“民营连锁超市第一股”步步高高易主湘潭国资，困扰上市公司的流动性难题有望得到妥善解决。

早在2022年6月，湖南省、长沙市两级国资就对步步高伸出援手，湖南兴湘集团、湖南麓谷发展集团意向性对步步高提供流动资金支持。对此次湘潭国资“入主”，步步高表示，将充分发挥上市公司与国有企业之间的资源互补和协同效应，进一步优化步步高法

人治理结构，提高步步高经营及管理效率，促进步步高持续稳定发展。

业内人士指出，湘潭国资有望在资金与资源方面给予公司有效帮助，在优化财务状况、强化持续经营能力的同时，助力公司把握行业复苏带来的增长机遇。

当前正值市民选购年货的黄金周，记者了解到，湖南长沙、湘潭、邵阳，以及江西新余、宜春、广西南宁、四川泸州等地的步步高超市和购物中心里商品丰富、价格平稳，人气旺盛。根据安排，步步高股票将于1月16日复牌交易。

优势产业，新增制造业贷款220亿元、战略新兴产业贷款213亿元、绿色信贷345亿元；不遗余力服务小微企业，新增普惠金融贷款175亿元，超额完成监管计划，成为省内首个服务小微企业突破10万户的国有大行；因地制宜推出3大类18款信贷产品，截至去年末涉农贷款达1600亿元。

致驻湘部队官兵和 优抚对象的慰问信

驻湘中国人民解放军、中国人民武装警察部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员，全省副军属、退役军人：

律回春渐，新元肇启。值此2023年新春佳节来临之际，湖南省双拥工作领导小组向你们及家人致以诚挚问候和节日最美好的祝福！

2022年，是党和国家历史上极为重要的一年，党的二十大胜利召开，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。一年来，省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，有效应对多轮多地新冠疫情感染疫情和历史罕见高温干旱天气等冲击，统筹疫情防控和经济社会发展取得新成效，“三高”建设汇聚新动能，区域协调发展迈出新步伐，持续推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，全面提高军事训练水平和打赢能力，官兵军事素养取得新成就。驻湘广大官兵和民兵预备役人员牢记全心全意为人民服务宗

旨，大力弘扬拥政爱民优良传统，视驻地如家乡，视群众为亲人，积极支持地方建设，在疫情防控中勇挑重担，在抢险救灾中冲锋在前，在助学帮困中倾力付出，彰显了军政军民团结的政治优势，展示了新时代军民鱼水深情。全省副军属和广大退役军人胸怀大局、永葆本色、甘于奉献，在各领域各行业争一流创佳绩，为湖南经济社会高质量发展作出了贡献，赢得了三湘人民的高度赞誉。在此，谨向你们表示衷心感谢并致以崇高敬意！

蓝图绘就书豪情，砥砺奋进正当时。2023年，是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们将以党的二十大精神为引领，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕党在新时代的强军目标，聚焦服务国防和军队建设，不断加强军人军属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障工作，巩固发展军政军民团结，让退役军人成为全社会尊重的人，让军人成为全社会尊崇的职业。希望驻湘部队坚持强军兴军和富民强省相统一，把“地方所需”“群众期盼”和“部队所能”结合起来，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，主动投身全面建设社会主义现代化湖南生动实践，在推进强军事业和服务地方发展中再立新功。

祝大家春节愉快、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

湖南省双拥工作领导小组
2023年1月16日

科学防疫 守护健康

省疾控发布春节期间农村地区新冠疫情防控要点 少聚集少聚餐 关注弱勢人群健康

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 王铭锐 通讯员 张亚娜)春节将至，农村地区返乡人员流动大，存在新冠疫情传播风险。为科学高效做好农村地区疫情防控，推进农村地区疫情平稳压峰过峰，今天，省疾控中心发布春节期间农村地区新冠疫情防控要点。

不带病返乡，保持良好卫生习惯

省疾控中心提醒，不带病返乡。个人返乡前3天如出现发热(体温≥37.3℃)、干咳、乏力、流涕、鼻塞、咽痛、嗅/味觉减退、肌痛、腹泻等疑似新冠感染症状，建议暂缓返乡，待康复或核酸/抗原检测阴性后再出行。个人搭乘公共交通工具、前往人员密集公共场所或医疗机构时仍要坚持规范佩戴口罩，注意勤洗手、保持1米线、文明就餐，走亲访友提倡使用公筷。

保持良好卫生习惯。注意保持室内空气流通和干净整洁，在防寒的同时每日开窗通风2—3次，每次约30分钟。保持规律作息、合理膳食、适量运动、良好心态等健康生活方式，提高自身抵抗力。倡导广大农民朋友大力开展爱国卫生运动，重点清洁室内及房前屋后卫生，清理堆积杂物和陈旧性垃圾，村居垃圾箱日产日清并定期消毒，生活垃圾应用单独垃圾袋密闭投放，确保内外环境整洁、卫生状况良好。

注意少聚集少聚餐。当地疫情严重时，要尽量少聚集、少聚餐、不扎堆，65岁以上老年人、有严重基础疾病的脆弱人群不参加聚餐聚会。返乡后不

组织、不参加棋牌麻将等聚集性活动，红白喜事尽量简办；不到有阳性病例或新冠病毒感染症状人员的家庭探访，有阳性病例或新冠病毒感染症状人员的家庭也不要探亲访友；不参加大规模家庭聚餐活动；家庭聚会尽量控制人数；如需前往庙会、灯会、集市等人员密集型场所，要全程做好个人防护，遵守秩序，减少疫情传播风险。

适当储备防疫物资，尽快接种新冠疫苗

返乡家中要储备好必要的医用外科口罩、75%酒精或含氯消毒剂以及常规药物等防疫物资，如在返乡后出现新冠病毒感染相关症状，请及时到医疗机构就医。一旦阳性，建议有条件的单人单间居住，其他家庭成员加强防护，分开就餐，不共用餐饮具、脸盆等生活用品；减少与他人接触，必须接触时双方均要规范佩戴口罩；居家隔离要科学用药，不过量服药，症状加重及时就医。

尽快接种新冠疫苗。如无禁忌，符合条件而未接种、未全程接种和未加强接种的人员尤其是65岁以上老年人尽快完成新冠病毒疫苗接种，提升自身免疫水平。

省疾控中心特别提醒，关注弱势群体健康。应重点关注65岁以上老年人或有冠心病、脑卒中、高血压、慢性阻塞性肺疾病、糖尿病、慢性肾病、肿瘤、免疫功能缺陷等基础疾病人群健康状况，一旦出现呼吸困难、气促、喘息或服药后症状无法缓解的情况，应及时就医。

零陵区心理咨询团队 助力新冠疫情诊疗

湖南日报1月15日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 杨万里 丁建勋)今天，永州市零陵区居民蒋某生来到该区七里店社区卫生服务中心复诊，只见他红光满面。蒋某生前段时间感染了新冠病毒，痊愈后却产生严重心理负担，坐卧不安，连续两晚在外游走，十分憔悴。七里店社区卫生服务中心医生尹建荣对他进行心理疏导后，蒋某生的生活恢复正常。

零陵区卫健系统是在全省较早成立心理咨询服务团队的县区，全区目前有156支心理咨询服务团队，716名专、兼职心理咨询服务工作人员。

针对当前新冠病毒感染高峰中群众产生的心理问题和困惑，该区在永州市第四人民医院、零陵区中医医院、零陵区妇女儿童医院等区级医院，开设专门的心理咨询门诊，在16个乡镇(社区)卫生服务机构开设心理疏导(室)，及时为群众提供心理咨询、疏导等

服务，减缓大家的心理压力。该区七里店社区卫生服务中心已为近3000人次提供心理疏导。

积极开展线上心理指导、疏导服务。开通4条心理咨询服务热线、多个心理咨询服务平台，专业心理医生24小时在线服务。家住菱角塘镇的欧女士怀孕7个月，产生疫情心理焦虑，医生多次对其进行心理疏导，指导她合理用药。今年1月14日，欧女士给医生发来微信消息：“感谢你们的耐心疏导，今晨喜获小棉袄一枚……”

重点关注敬老院老年人、留守妇女儿童等重点人群，有针对性地提供心理疏导服务。该区派出专业心理咨询服务团队，对桃花源养老院的30多名老人进行心理疏导，指导他们科学作息、加强锻炼，目前无人感染新冠病毒。

到目前，零陵区各级心理咨询服务团队为群众提供心理疏导3万人次，群众满意率达98%以上。

《紧接1版》开展以“走访企业、跟进招商、支持项目、线上推介、稳企纾困”为主题的服务实体经济“五大行动”，累计走访园区122个、企业2831家；对接客户及项目8000多个，省重点建设项目对接率达到100%；累计投放贷款5000多亿元，各项贷款新增860亿元，累计减费让利近13亿元。